Aufgaben zum stationären magnetischen Feld

1. (1772.) Ein Korkkörper schwimmt in einer mit Wasser gefüllten Glaswanne. Er wurde mit einer magnetisierten Stahlnadel durchstochen. 

Welche Aussage ist richtig?

A) Die Stahlnadel nimmt eine annähernd nord – südliche Position ein. 

B) Das Magnetfeld der Erde übt kein Drehmoment auf die Nadel aus, weil es durch die Glaswanne abgeschirmt wird. 

C) Das Wasser vernichtet die magnetischen Eigenschaften der Nadel.

D) Man kann die beschleunigte Bewegung der Magnetnadel beobachten. 

2. (1775.) Welche Aussage ist richtig?

Zwischen zwei langen, stromdurchflossenen Leitern 

A) tritt eine Anziehungskraft auf, wenn die Ströme parallel und gleich orientiert sind.

B) tritt Abstoßung auf, wenn die Ströme normal aufeinander fließen. 

C) gibt es keine Kraftwirkung, wenn die Ströme parallel und entgegengesetzt orientiert sind.

D) tritt ein Drehmoment auf, unabhängig von Stromrichtungen und den gegenseitigen Positionen der Leitungen. 

3. (1778.) Welche Aussage ist richtig?

Die Induktionslinien eines homogenen magnetischen Feldes

A) sind parallele Kurven.

B) sind Geraden, mit konstanter Dichte.

C) können graphisch nicht dargestellt werden.

D) können nur innerhalb eines U-Magneten erklärt werden.

4. (1779.) Welche Aussage ist falsch?

Der magnetische Fluss 

A) ist das Produkt aus der magnetischen Induktion und der orthogonalen Projektion der untersuchten Fläche.

B) ist eine Skalargröße. 

C) hat die SI- Einheit 
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D) hat die SI – Einheit Wb. 

5. (1804.) In einem langen, geraden Leiter fließt Strom der Stärke von 20 A. Wie groß ist die magnetische Induktion 2 cm vom Leiter? (B = 2·10-4 T)

6. (1805.) In einem langen, geraden Leiter fließt 12 A Strom. Wie groß ist die magnetische Induktion 5 cm vom Leiter? (B = 4,8·10-5 T)

7. (1809.) In einer langen, geraden Leitung fließt 12 A Strom. Wie weit sind die Punkte vom Leiter entfernt, in denen die magnetische Induktion 2·10-4 T beträgt? (r = 2,4 cm)

8. (1810.) Eine lange, gerade Spule mit 2000 Windungen wird in ein Magnetfeld gestellt. In dieser Spule der Länge 5 cm fließt ein Strom der Stärke 1,2 A. Man beobachtet, dass die Spule mit einem maximalen Drehmoment von 0,0628 Nm im Gleichgewicht gehalten werden kann.  Wie groß ist die magnetische Induktion? (B = 0,0133 T) 

9. (1811.) Eine quadratförmige Spule mit der Kantenlänge von 4 cm besteht aus 50 Windungen. Die Spule wird in ein Magnetfeld der Stärke 0,05 T gestellt. Welches maximale Drehmoment wirkt auf die Spule, wenn ein Strom der Stärke von 0,25 A in ihm fließt? (M = 0,001 Nm)

10. (1815.) Eine 25 cm lange, zylinderförmige Spule hat 1600 Windungen. In der Spule beträgt die magnetische Induktion 4·10-5 T. Wie ist die Stromstärke in der Spule? (I = 4,97·10-3 A)

11. (1818.) Der Durchmesser eines kreisförmigen Leiters beträgt 8 cm. In ihm fließt ein Strom der Stärke 3,5 A. Wie groß ist die Induktion im Mittelpunkt des Leiters? (B = 5,5·10-5 T)

12. (1820.) In einer langen, geraden Spule mit dem Durchmesser von 6 cm beträgt der magnetische Fluss 2,8·10-5 Wb. Wie groß ist die magnetische Induktion in der Spule? (B = 9,9·10-3 T)

13. (1821.) In einer langen, geraden Spule mit dem Durchmesser von 4,5 cm beträgt der magnetische Fluss 3,2·10-6 Wb. Wie groß ist die Induktion des homogenen Magnetfeldes in der Spule? Wie groß ist die magnetische Feldstärke in der Spule? (B = 2·10-3 T, H = 1600 A/m)

14. (1823.) Eine 27 cm lange Spule mit einem Durchmesser von 6 cm hat 900 Windungen. In der Spule fließt ein Strom der Stärke 1,5 A. Wie groß ist der magnetische Fluss in der Spule? (Φ = 1,78·10-5 Wb)

15. (1824.) Eine 18 cm lange Spule mit einem Durchmesser von 5,4 cm hat 540 Windungen. In der Spule fließt ein Strom der Stärke 0,75 A. Wie groß ist der magnetische Fluss in der Spule? (Φ = 6,475·10-6 Wb) 

16. (1838.) In einer 8 cm langen Spule mit mehreren Schichten fließt ein Strom von 0,45 A . Der magnetische Fluss durch den inneren Querschnitt der Spule beträgt 2,75·10-5 Wb, der Durchmesser der Spule ist 6 cm. Wie viele Windungen hat die Spule? (N = 1376)

17. (1839.) In ein homogenes magnetisches Feld der Induktion 0,032 T wird ein Leiter senkrecht auf die Induktionslinien gelegt. Im Leiter fließt ein Strom von 21 A. Welche Kraft wirkt auf einen Leitungsabschnitt von 25 cm? (F = 0,168 N )

18. (1840.)  In ein homogenes magnetisches Feld wird ein 40 cm langer Leiter senkrecht auf die Induktionslinien gelegt. Im Leiter fließt ein Strom von 30 A. Auf den Leiter wirkt eine Kraft von 0,125 N. Wie groß ist die Induktion des Feldes? (B = 0,01T)

19. (1844.) In einem homogenen magnetischen Feld beträgt der Fluss an einer Fläche von 0,0025 m2 4,5·10-4 Wb. In diesem Magnetfeld wirkt auf eine 8 cm lange Leitung, normal auf die Induktionslinien, eine Kraft von 0,32 N. Wie groß ist die Stromstärke in der Leitung? (I = 22,22 A) 

20. (1846.) In einem homogenen magnetischen Feld beträgt der Fluss, auf einer Fläche von 0,036 m2 5,2·10-3 Vs. In diesem Magnetfeld wirkt auf eine Leitung, normal auf die Induktionslinien, eine Kraft von 0,045 N je cm. Wie groß ist die Stromstärke in der Leitung? (I = 31,15 A) 

21. (1853.) Ein He2+ - Ion kreist mit einer Geschwindigkeit von 12 000 m/s auf einer Bahn mit dem Radius 9 cm. Wie groß ist die Induktion des Magnetfeldes? (p+ = 1,6·10-19 C, mHe = 6,645· 10-27 kg) (B = 2,769·10-3 T) 

22. (1854.) In ein homogenes magnetisches Feld der Induktion 4,8·10-4 T wird ein Elektron senkrecht auf die Induktionslinien mit einer Geschwindigkeit von 2,5·106 m/s hineingeschossen. Welchen Bahnradius wird das Elektron haben? (|e*| = 1,6·10-19 C, me = 9,1·10-31 kg) (r = 0,0296 cm)

23. (1860.) In einem Magnetfeld der Induktion 2,5·10-4 T kreist ein Proton. Welche Umdrehungsdauer hat es? (p+ = 1,6·10-19 C, mp = 1,67 · 10-27 kg) (T = 2,26·10-4 s.) 

24. (1861.) Was passiert, wenn man in der Nähe eines Monitors oder des Fernsehbildschirms einen starken Magneten aufstellt?

25. (1862.) In einem Roman von Jules Verne wird der Kompass des Schiffes mit einer Axt „irregeführt“. Wie ist es möglich, wenn die Axt nicht im magnetischen Zustand ist?

26. (1879.) Warum wird das Bild im Fernseher verzerrt, wenn man sich ihm mit einem Magneten nähert?

27. Ein Elektron wird mit der Geschwindigkeit 6·105 m/s senkrecht auf die Induktion in ein homogenes magnetisches Feld geschossen. Es bewegt sich dort auf einer Kreisbahn. 

a, Warum ist seine Bahn ein Kreis?

b, Wie groß ist seine Winkelgeschwindigkeit?

c, Wie groß ist der Bahnradius, wenn B = 2·10-5 T beträgt?
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